
bez, bár ez a kérdés mindig nyitva marad-a négereknek -a múltban történlthihetet-
len elhurcolása és irtása, ma pedig a csdkély szaporulat és a nagymértékű gyer-
mekhalandóság és más okok folytán. Ez különösen azért hátrányos, mert a 
földrészen a fehér ember főkép csak irányító, szellemi mnnkát végezhet. Ér-
dekes párhuzamot látunk a könyvben a fehér ember és a néger fizikai éa 
szellemi teljesítménye között. Ez annak a belátására vezet, hogy a termelő-
képesabb gazdálkodás és a kereskedelem, a néger kezében hagyva elsorvad, 
visszaesik, de mivel a néger., a fizikai munkában ügyes, csupán a két elem 
együttes munkája tarthatja fenn és emelheti a gazdálkodás szintjét. 

Befejezésül jellemzi a szerző Afrika teljesítőképességét, saját lakossá-
gának ellátása (a mainál több embert tudna eltartani) és az európai gaz-
dasági élet támogatása szempontjából, ezenkívül leírja geopolitikai helyze-
tét. Szükséges, hogy e világrész Európa uralma alatt maradjon. Egyelőre 
Anglia és Franciaország uralmi területe, kevésbbé Olaszországé, bár ez utób-
bi és Németország saját életterének tokinti. A háború jelenlegi stádiuma 
igazolja az érdekek összeütközését. A jövő dönti el, hogy azok a gazdasági 
értékek, melyeket a szerző e munkában világos földrajzi szempontok alap-
ján, a körülmények tudományos és gondos kifejtésével összefoglalt, melyik 
európai hatalmi csoport érdekeit fogja szolgálni. 

A könyvet, annak gondolatmenetét és ad'atait, -a földrajz iskolai taní-
tásában is eredményesen felhasználhatjuk. 

Udvarhelyi Károly dr. 

Szántó Lőrinc: A magyar helyesírás-tanítás alapvetése. (A Gyakorló 
Polgári Iskola Könylára XXVI.) Szeged, 1941 ,N. 8", 116 1. " 

Bizonyára lesznek, akik megütközéssel nézik, hogy a magyarszakos ta-
nárok egyik legnagyobb problémáját tárgyaló könyvét mennyiségtan—termé-
szettan szakos tanár ismerteti. Könnyű azonban belátná, hogy ennek a- kér-
désnek minden rendű szaktanárt érdekelnie kell, s az iskola munkaközösségé-
ből senki sem maradhat ki, amikor a magyar nyelv védelméről, vagy a he-
lyes írásról v,a.n szó. Ezt a szükséges közös munkát kívánjuk hangsúlyozni 
ezzel >az ismertetéssel is. 

A helyesírás-tanítás szempontjából két alapvető hibája van az iskolá-
nak, illetve a tanároknak. Az egyik az, hogy a helyesírást „gyerekjáték-
nak" tartják, nehézségeit lokicsinylik, abból a hamis tételből indulva ki, 
hogy a magyar helyesírás a legkönnyebb, mert hiszen majdnem mindent 
úgy kell leírni, mint ahogyan kiejtjük. E miatt várják sokan azt, hogy a 
12 éves gyereknek már kialakult helyesírása legyen, sőt olyan véleményt is 
olvashattunk, hogy ha az elemi iskola mégy osztálya után a gyerek nem 
tud még helyesen írni, akkor már nem is fog megtanulni. Pedig a magyar helyes-
írás nem olyan könnyű, hogy a lelki fejlődésnek még elején járó gyermek 
tökéletes lehessen benne. Szántó Lőrinc vizsgálatai szerint helyesírásunk 
csak 22%-ban azonos a kiejtéssel. » •. 

A másik mulasztás egyrészt ebből a „könnyüségi" tévhitből- szánma-
< zik, másrészt abból a körülményből, hogy a polgári iskola I. és II. osztá-

lyában szerepel csak magyar nyelvtan és vele kapcsolatos helyesírás. Pe-
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dig a nehézségek felismerése és a gyermeklélektan ismerete megköveteli, 
hogy á további években se korlátozódjék ez a munka tisztán a dolgozatok 
javítására. Szántó Lőrinc a polgári iskolák részére négy éves munkatervet 
készített ebben a könyvében, tehát a felsőbb osztályokban (III—IV.) j s he-
lyet kap a rendszeres és a tanuló fejlődési fokának megfelelő helyesírás-ta-
nítás. Mennyivel több eredményt érnének el a középiskola és a szakiskolák, 
há ezt a munkát folytatnák az utolsó osztályig, vagy évfolyamig. Hiszen 
megállapított tény, hogy 18 éves kora előtt kialakult jó helyesírása csak 
kevés, különleges tehetségű vagy érzékű embernek lehet! 

Szántó Lőrinc munkája úttörő a magyar didaktikai irodalomban. A he-
lyesírás nehézségeit vizsgálva és lélektani körülményeit keresve megállapít-
ja a hibák fajtáit, ebből levonja a következtetéseket és bemutatja, mi-
ként kell ezek alapján a helyesírás tanításában ezeket következetesen és 
rendszeresen alkalmazni. Könyve elejétől végéig logikus munka, amely a 
maga dolgát nem tolja át más iskolai korra. 

Szántó Lőrinc könyvének első fejezetében (A helyesírás nehézségei, s a 
leküzdésükre irányuló törekvések) bő irodalommal dolgozva, ismerteti a né-
metek ezirányú kutatásait, megállapításait és a legújabb lélektani vizsgála-
tokon alapuló módszeres eljárásait. Az angoloknak helyesírásukból fakadó 
más útjait is elénk tárja. Ezután ismerteti a magyar helyesírásira vonat-
kozó véleményeket és a maga megállapításait. 

A második fejezetben (Hibakutatás) megismertet bennünket a hibaku-
tatás irodalmával s végül 25.000 íráshiba megvizsgálása után csoportosítja, 
az. elöford'uló hibákat, illetve tévedéseket. Könyvének ez igen fontos rész-
lete. Megkülönböztet írászavarokat és íráshibákat. Amazok ellen védekezni 
alig lehet és nem is szabad helyesírási hibáiknak minősíteni. 

A harmadikban (A tanítás anyaga) csoportosítja a tanítás anyagának 
kiválasztási szempontjait és igen sok példát nyújt 

A negyedik fejezetben (A tanítás módja) tanítási mintákban mutatja 
be a nyelvtantól független és a nyelvtanon alapuló helyesírás-tanítást, az. 
összes helyesírási nehézségek együttes gyakorlását (ezeknek a III—IV. osz-
tályban jut szerep) és az iskolai dolgozatok javítását. 

A helyesírási nehézségek: gyakorlósára 54 szöveget szerkesztett Nem-
csak arra volt a szerzőnek gondja ezek összeállításánál, hogy a helyesírási 
nehézségek bőven, változatosan és ismétlődve szerepeljenek, hanem e mel-
lett tartalmilag is értékesek, változatosak és a gyermeket érdekloek legye-
nek. Föltétlenül szükségesnek tart ezekben az osztályokban évenkint 15—20 
érát, amelyeknek egyedül ezek szövegek tárgyai a ihegfelelő didaktikai fel-
cfolgozásban. 

A dolgozat javítássál kapcsolatban szükségesnek tartja, hogy az egyes 
hibáknak jól megkülönböztethető és rendszeres jelzését alkalmazzuk. í g y a 
tanuló ismerve a jelzéseket, tétovázás nélkül ismeri fel a hibát. Kendszerte-
len oláhúzgálások csak zavart és bizonytalanságot okoznak, ami együttjár 
az írásbeli mnnka külső alakjának romlásával. A fölöslegesen sok piros tin-
ta megfosztja a tanulót önbizalmától is, ami nem lekícsinylctndő gátlást hoz-
hat létre. 
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Szántó Lőrinc könyve, ha gonddal áttanulmányozva megállapításait és 
tanácsait megfogadják, ,a polgári iskolai fokon nagy javulást hozhat a ta-
nulók helyes írásában. Aki azt hinné, hogy ezzel be van végezve a munka, 
B ha még ezek után sem tud egy polgári iskolából más iskolafajba kerülő 
tanuló tökéletesen helyesen írni, az ennek a könyvnek csődjét jelenti, té-
ved.' A helyesírásra való oktatás, annak gyakorlása nem állhat meg a 14 
éves kornál. A további rendszeres munka már a polgári után következő .is-
koláknak feladata, amelyet meg is kell oldaniok. 

Szántó Lőrinc könyvét épen alapvetése miatt nemcsak a polgári iskolai 
magyar-szaktanárok, más szakos tanárok, hanem e közép- ós szakiskolák 
tanárai is haszonnal vehetik kezükbe. S ha a különböző iskolafajok közösen, 
vállvetve és egymást megbecsülve fogják végezni munkájukat, abból, esak 
áldás fog fakadni eawe a munkára, a magyar nyelv megbecsülésére, szere« 
tetére és tudására szóban és írásban ! Matzkó Gyula. 

KÜLFÖLDI TANÍTÁSI MOZGALMAK. 
(Külföldi folyóiratok nyomán) 

1. A német hatosztályú Mittelschule (polgári iskola) új tanterve és uta-
sításai. Rust németbirodalmi népművelési miniszter a folyó tanév elején 
léptette életbe a német polgári iskola (Mittelschule) ú j tantervét és ezzel 
befejezést nyert a német iskolarendszer nagy egységgondolatának megva-
lósítása, amely gondolatot a középiskola (Höhere Schnle), a népiskola és 
most a polgári iskola nj tanterveinek egységes címe is kifejezni látszik.1 A 
rendszerbe szervesen beilleszkedik a leányoknak jövő anyai és háziasszonyi 
feladataikra való előkészítése a Frauenfachschulékban, amelyeket folyóira-
tunk előbbi számában ismeintettünk. Ezek az uj rendelkezések természete-
sen simulnak a politikai átalakuláshoz és megváltoztatják nemcsak a né-
met iskola szervezetét, hanem annak szellemét is. 

Az új tantervet kisérő miniszteri rendelet kiemeli, hogy mindinkább 
szaporodik azon szülők száma, akik tehetséges gyermekeiknek a népiskoláé-
nál magasabb, első sorban gyakorlati irányú ismereteket akarnak nyújtani. 
A szülők ezen természetes óhaja a Mittelschulót az utóbbi években igen je-
lentős fejlődésnek indította. Lényegesen előmozdította ezt a fejlődést az az 
intézkedés, amely a hatoszályú polgári iskola végbizonyíványa előtt meg-
nyitja a magasabb tisztviselői állásokat is. Ennek megfelelően a hatosztályu 
polgári iskola feladata ,a tanulót produktív hivatásra nevelni és így taní-
tását a gyakorlati élettel állandó kapcsolatban tartani. Gondoskodnia kél1. 

1 Erziehung und Unterricht in der Höheren Schule. Weidmannsche Ver-
lagebuchhandlung. Berlin 1938. Lásd folyóiratunk VII . évi. 85. lap. 

Erziehung und Unterricht in der Volksschule. Zentralverlag deor 
NSDAP. Berlin 1939. Lásd folyóiratunk jelen évfolyamát. 163. lap. 

Bestimmungen über Erziehung und Unterricht in der Mittelschule. 
Zentralverlag der NSDAP, Franz Eher Nachf. Berlin 1939. 
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